

去年5月8日,美国总统特朗普宣布美方退出伊核问题全面协议、恢复对伊朗制裁。根据美方设定的90天和180天两个缓冲期,美国对伊朗首批制裁措施于8月7日生效,第二批制裁措施于11月5日生效。

美伊斗法加剧 地区局势趋紧

——美国对伊朗恢复制裁500天记

新华社记者 邵杰 丁莹

伊朗的措施与底线

美国制裁涵盖伊朗石油出口以及金融、航空、汽车、金属、矿产等非能源领域,相当于对伊朗国民经济命脉发动全面打击。很多伊朗人已经真切感受到美国制裁对生活的影响,然而并未因此绝望。

走在德黑兰街头,不难感受到这座城市繁华热闹。每天早晚高峰时段,车流在市区高架桥、主干道、大街小巷奔涌不息。到了周末,德黑兰各家“老字号”烤肉店生意异常红火。若逢节庆,大小餐厅人满为患。

分析人士认为,以压促变,是美国对伊朗政策主要目标。但在实施过程中,美方专注于压,而未对伊朗会否变、如何变进行通盘考虑,导致美国对伊政策更像是一场豪赌,其代价却要伊朗、中东乃至世界来承担。

今年11月19日,美国和伊朗关系持续紧张之际,美国海军“亚伯拉罕·林肯”号航母战斗群穿过

美国制裁对伊朗经济造成了实实在在的损害:原油出口下降超过80%;里亚尔贬值200%左右;失业率高达11%;通胀水平上涨40%……因经济萎缩引发的社会问题此起彼伏。国际货币基金组织预测,伊朗经济今年将萎缩9.5%。

为稳定经济,伊朗政府出台了严苛的外汇和货币管制方案,并在贸易方面采取了激进的保护主义做法,对1000多种商品宣布禁止进口

令。此外,伊朗政府还计划采取措施,减轻对原油出口依赖,对抗美国制裁。

特朗普单方面宣布退出伊核全面协议后,美国国务卿蓬佩奥曾向伊朗提出12项要求,包括重新谈判伊核协议、谈判伊朗弹道导弹发展问题等,作为停止对伊制裁的条件。但是,这些条件遭到伊朗方面拒绝。

中国社会科学院伊朗问题专家

美国的盘算与短板

霍尔木兹海峡,进入海湾水域。美方声明说,美军行动旨在“确保海湾地区贸易畅通、海上运输安全和稳定”。

美国马里兰大学伊朗问题专家克雷·拉姆西认为,制裁或许限制了伊朗的国际影响,但是并未切断伊朗与外界联系。而且,制裁还

刺激了民意:六成伊朗民众支持政府退出伊核协议,对美国持负面态度民众比例也升至13年来最高水平。

美国近东政策学会高级研究员戴维·波洛克也认为,美国制裁并未削弱伊朗民众对政府的支持。特朗普政府对伊政策的弱点在于过度强

调制裁而忽视外交途径,美方需要在国际社会寻求在伊朗问题上达成共识。

美国大西洋理事会伊朗问题专家芭芭拉·斯莱文认为,特朗普政府对伊政策几乎完全受国内政治驱动。未来一段时间,美伊之间会维持紧张态势,美方会继续对伊朗政府和个人实施制裁,但是不会轻易诉诸武力。

地区的回应与担忧

背后的美国-伊朗和沙特-伊朗矛盾的影子。

埃及阿拉伯政治和战略研究中心副主席穆赫塔尔·戈巴什认为,美伊关系紧张不在于伊核计划,实为超级大国与地区大国在掌控中东局势方面冲突使然,伊朗不受美国控制,在某种程度上在与美国竞争地区资源。

因应持续紧张的海湾局势,海湾阿拉伯国家合作委员会(海合会)和阿拉伯国家联盟5月30日在沙特阿拉伯城市麦加召开特别峰会,

海合会又于12月10日举行第40届海合会首脑会议。在这些重要地区会议上,伊朗问题是核心议题。虽然各国各怀心事,但在维护地区稳定、防止全面战争方面存在共同诉求。

埃及阿拉伯伊朗政策分析论坛主席穆罕默德·阿卜杜勒-努尔说,埃及在美伊关系问题上所持立场和表态非常谨慎,既不想选边站队,也不想与任何一方交恶,希望在不成为伊朗敌人的情况下保持与美国的战略关系。

沙特阿拉伯伊朗问题专家穆罕默德·苏拉米认为,伊朗与阿拉伯国家关系中短期内得到实质性改善的可能性不大,但是可望建立更冷静的关系,至少可以减少敌对,避免局势进一步紧张以及发生直接或间接冲突。

分析人士指出,美国退出伊核协议后,加强对伊制裁,加剧海湾局势紧张,伊朗和沙特之间的矛盾与美国对伊朗的政策结合得更为紧密,这是今年中东局势发展的重要特征。在未来相当长时期内,美伊斗法都将是中东局势中的重要变量。

(据新华社北京12月19日电)

特朗普遭美国会众议院弹劾

成为美历史上第三个遭弹劾的总统



特朗普弹劾案大事记

新华社华盛顿12月18日电(记者 邓仙来 徐剑梅)美国国会众议院18日举行全院表决,通过针对总统特朗普的两项弹劾条款,分别指控他滥用职权和妨碍国会。特朗普成为美国历史上第三个遭弹劾的总统。

以下是特朗普弹劾案迄今重要节点回顾:

2019年8月,美国一名情报界人士匿名检举特朗普今年7月在同

据新华社华盛顿12月18日电(记者 孙丁 徐剑梅)由民主党人掌控的美国国会众议院18日表决通过两项针对总统特朗普的弹劾条款,正式指控他滥用职权和妨碍国会。特朗普成为美国历史上第三位遭众议院弹劾的总统。

在议员们数小时“舌战”后,众议院当晚举行全院表决,首先以230票赞成、197票反对、1票出席的结果通过滥用职权弹劾条款,随后以229票赞成、198票反对、1票出席的结果通过妨碍国会弹劾条款。

两次表决中,民主党人总体保持团结,仅个别议员投反对票,1人两次投出席票;共和党人则“铁板一块”,无人投赞成票;唯一一名独立派议员均投赞成票。

众议院议长、民主党人佩洛西在表决结束后举行的记者会上说,今天对“美国宪法来说是个好日子,但对美国来说却不是”。正在密歇根州出席政治集会活动的特朗普在讲话中炮轰民主党人和针对他的弹劾案,称赞共和党人在众议院表决中展现的团结。

特朗普弹劾案接下来将进入由共和党人掌控的参议院审理阶段,须有至少三分之二参议员的支持才能将特朗普定罪和罢免。参议院预计明年1月开始审理弹劾案。各方

普遍预计,弹劾条款难以在参议院通过。

18日众议院辩论期间,有美国民众聚集在国会大厦外表达立场。弗吉尼亚州的泰丽·沃特斯对新华社记者说,尽管弹劾案结局缺乏悬念,但她依然支持弹劾特朗普,因为后者行为不当。马里兰州的汤姆·库尔策亚则认为弹劾案根本站不住脚,但他承认,华盛顿政治斗争正在伤害美国。

佩洛西9月24日宣布启动众议院针对特朗普的弹劾调查,众议院情报委员会等随后就特朗普被指寻求他国帮助调查政敌一事展开调查。但白宫认为弹劾案不合法、过程不公平,一直拒绝配合。

根据美国宪法,总统、副总统和所有公职人员因“叛国、受贿或其他严重罪行和不检行为”遭弹劾并被定罪时,须予以免职。美国宪法还规定,国会众议院独握弹劾权,弹劾案审理权则在参议院手中。

在特朗普之前,美国第17任总统安德鲁·约翰逊和第42任总统比尔·克林顿分别于1868年和1998年遭国会众议院弹劾,但均未被参议院定罪和罢免。1974年,美国第37任总统理查德·尼克松在国会众议院就针对他的弹劾条款进行表决前宣布辞职。

12月3日,众议院情报委员会发布弹劾调查报告,并提交至众议院司法委员会。报告指控特朗普寻求乌克兰政府干预美国2020年总统选举以助他连任;妨碍国会弹劾调查;

12月4日,众议院司法委员会举行该委员会首场针对特朗普的弹劾调查听证会,9日举行第二场听证会;

12月10日,众议院司法委员会主席杰里·纳德勒宣布针对特朗普的两项弹劾条款,指控他滥用职权和妨碍国会;

12月13日,众议院司法委员会成员在激烈辩论后通过表决,批准向众议院全院递交针对特朗普的弹劾条款。

12月18日,众议院全体投票通过两项弹劾条款。

间,吸引更多投资者,对塞尔维亚未来发展至关重要。

“昨天,从贝尔格莱德到(塞中部城市)查查需要两个半小时,而今天只需要开车一个小时就能抵达,”武契奇说。陈波表示,基础设施建设合作是中塞关系的重要组成部分,也是“一带一路”倡议的重要内容。她说,中国企业为塞尔维亚基础设施建设的快速发展所作贡献让人感到高兴。

环球时报

中企承建的塞尔维亚高速公路通车

据新华社贝尔格莱德12月18日电(记者 石中玉)由中资企业承建的塞尔维亚E763高速公路苏尔钦-奥布雷诺瓦茨段通车仪式18日在塞首都贝尔格莱德市郊举行,塞尔维亚总统武契奇、总理布尔纳比奇以及中国驻塞尔维亚大使陈波等出席仪式。

武契奇在致辞中说,苏尔钦-奥布雷诺瓦茨段是E763高速公路的重要路段,这一路段的开通有助于缩短当地通行时



伦敦绚丽彩灯点亮缤纷新年 12月18日,在英国伦敦,车辆从摄政街的彩灯下经过。新年临近,伦敦市中心街道、商店纷纷点亮各式彩灯,迎接新年的到来。新华社发

希腊雅典中医药中心举行开业仪式

新华社雅典12月18日电(记者 于帅帅 王亚哲)希腊首个中医药中心——雅典中医药中心开业仪式18日在希腊首都雅典举行。

雅典中医药中心由安徽中医药大学与希腊国际健康旅游中心合作建立,目前有两名中医医师常驻。

希腊旅游部长哈里斯·塞奥哈里斯在仪式上说,希腊十分重视医疗旅游业的发展,希望通过中国和希腊医生在理

论与实践上的合作,推动中西医学的互鉴与融合。

中国驻希腊大使馆临时代办王强表示,雅典中医药中心的成立恰逢其时,希望雅典中医药中心在提供优质中医药服务的同时,也致力于搭建一个好的平台,促进中国与希腊在中医药等领域的交流合作。

近年来,中希各领域交流不断加深,越来越多的希腊人开始关注中医,中医针灸等逐渐被不少希腊人认可。



乌兹别克斯坦首都一地铁工地坍塌4人死亡 这是12月19日在乌兹别克斯坦首都塔什干拍摄的事故现场。乌兹别克斯坦紧急情况部18日发布消息说,乌首都塔什干一在建地铁线路施工现场当天发生坍塌事故,目前已造成4人遇难。新华社发

玻利维亚对已辞职总统发出逮捕令

据新华社利马12月18日电 拉巴斯消息:玻利维亚检察院18日以涉嫌煽动叛乱和恐怖主义为由,对已递交辞职的玻利维亚总统莫拉莱斯发出逮捕令。

玻利维亚内政部长阿图罗·穆里略当天在推特上展示了逮捕令的照片。

据埃菲社报道,莫拉莱斯当天在阿根廷得知上述消息后说,对他发出的逮

捕令是“不公平、非法和违宪的”。

莫拉莱斯是玻利维亚独立后首位印第安人总统。今年11月,莫拉莱斯被指涉嫌在玻利维亚大选中舞弊,在军方与反对派压力下宣布辞职并到墨西哥政治避难,后于12月12日秘密抵达阿根廷。阿根廷新任总统费尔南德斯同意给予莫拉莱斯难民庇护身份。



玻利维亚汉学家贝德高新书发布会在里加举行 12月18日,在拉脱维亚里加的拉脱维亚大学礼堂,《我的中国故事》作者、拉脱维亚汉学家贝德高教授(左)向来宾赠书。由拉脱维亚汉学家贝德高教授撰写的《我的中国故事》一书拉文版发布会18日在拉脱维亚大学大礼堂举行,拉政府官员、高校师生等百余人出席活动。新华社发